Ηλεκτροτεχνία-Ηλεκτρονική

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών και Βιομηχανικού Σχεδιασμού
Εξετάσεις Ιανουαρίου 2016 - Ομάδα Β
Θεωρία:

1. Αν το ρεύμα σε ένα ηλεκτρικό φορτίο είναι I=(6<-π/2) A και το ηλεκτρικό φορτίο περιέχει μόνο ένα ιδανικό πηνίο αντίδρασης 10 Ω, ποια ή ποιες από τις παρακάτω είναι η χρονική παράσταση της τάσης;

(α) V=230
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sin(ωt-π/2)
(β) V=60
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(γ) V=(60<0)

(δ) V=60
[image: image3.wmf]2

sin(ωt)
(ε) V=60
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(2 μονάδες)
(δ)
2. Για την προηγούμενη άσκηση, ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;




























(2 μονάδες)
(α) Η ενεργή ισχύς είναι μηδέν.
(β) Η άεργη ισχύς είναι ίση με τη φαινόμενη ισχύ.
(γ) Η άεργη ισχύς είναι θετική και η ενεργή μηδέν. 

(δ) Η ενεργή ισχύς είναι ίση με την άεργη ισχύ διά το συντελεστή ισχύος
(ε) Ο συντελεστής ισχύος είναι μηδέν
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Ηλεκτροτεχνία-Ηλεκτρονική

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών και Βιομηχανικού Σχεδιασμού
Εξετάσεις Ιανουαρίου 2016 - Ομάδα Β
Ασκήσεις:

1. Θεωρείστε το dc κύκλωμα του σχήματος.
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Να βρεθεί η τάση της πηγής αν η πτώση τάσης στην αντίσταση R είναι 10 V και το ολικό ρεύμα 5 Α.






















(3 μονάδες)
Οι αντιστάσεις 4 και 6 Ω έχουν συνολική αντίσταση 10 Ω. Παράλληλα με την 40 Ω μας κάνουν 40*10 / (40+10) = 8 Ω. Άρα η τάση στην 8 Ω είναι V=5*8 = 40 V. Η τάση στην άγνωστη αντίσταση R είναι VR=10 V.  Άρα η τάση της πηγής είναι 10+40 = 50 V. 

2. Σε μια βιομηχανία λειτουργούν οι παρακάτω καταναλωτές.

Ρ1 = 4 kW, 230 V, cosφ1 = 0.8 επαγωγικός
Ρ2 = 5 kW, 230 V, cosφ2= 0.75 χωρητικός
P3= 4 kW, 230 V, cosφ3 = 0.8 χωρητικός
Τι αντιστάθμιση πρέπει να συνδεθεί παράλληλα με τους καταναλωτές, έτσι ώστε ο συνολικός συντελεστής ισχύος να γίνει cosφ = 1.














(3 μονάδες)

Αφού ο πρώτος και ο τρίτος καταναλωτής είναι αντίθετοι (έχουν ίδια αλλά ανάποδη άεργη ισχύ) χρειάζεται πηνίο για να αντισταθμίσει το δεύτερο. H γωνία του δεύτερου είναι φ2=41,4ο. Άρα το πηνίο θα καταναλώνει άεργη ισχύ Q= Q2=P2tanφ2=5*tan41,4=4,408  kVAr. 
Όταν ο συντελεστής ισχύος γίνει 1, η γωνία φολ’=0ο. Άρα η συνολική άεργη ισχύς μετά την προσθήκη του πυκνωτή είναι Qολ’=0. Άρα πρέπει να προστεθούν πηνία τα οποία θα καλύπτουν την άεργη ισχύ των δύο καταναλωτών και θα απορροφούν 1,408 kVAr. 

Pηλ=Pm+Pαπωλειών( Pαπωλειών =Pηλ-Pm.

Άρα Pαπωλειών= 8596,9 W- Pm
Η μηχανική ισχύς δίνεται από τον τύπο Pm= Τm ωm
όπου Τm είναι η ροπή στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα. Αυτή δίνεται από τον τύπο ωm=2π(1-s)f/p, όπου p είναι τα ζεύγη πόλων του κινητήρα (εδώ 4), s είναι η ολίσθηση και f είναι η συχνότητα του δικτύου. Από τη σχέση αυτή μπορούμε να βρούμε τη μηχανική ισχύ, η οποία είναι:

ωm= 2π(1-s)f/p=2*π*(1-0,0195)50/4=76,969 rad/s
Pm= ωm  Τm= 76,969 rad/s *100=7696,9 W και
Pαπωλειών= 8596,9 W- Pm= Pαπωλειών= 8596,9 W- 7696,9=900 W.
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